
 ATA DA 36ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA 
DO MÉDIO JAGUARIBE

Aos (oito) dias do mês de maio do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), das 08:30 h às 12:30  
horas, estiveram reunidos de forma presencial no auditório da Empresa de Assistência Técnica e 
Extensão  Rural  do  Ceará  –  EMATERCE,  Município  de  Jaguaribe, situado  na  Avenida  oito  de 
novembro, 301 – Antônio Duarte,  Jaguaribe -  CE , representantes das instituições membros do 
Comitê  da  Sub-Bacia  Hidrográfica  do  Médio  Jaguaribe,  para  discutir  e  deliberar  sobre  a 
seguinte  PAUTA:  1.  Abertura,  Acordo  de  Convivência  e  espaço  facultado  para  informes 
dos  membros  do  colegiado;  2. Aprovação  da  Ata  da  83ª  Reunião  Ordinária  do  colegiado  e 
resgate  dos  encaminhamentos  da  reunião  anterior;  3.  Discussão  da  Proposta  de  Alteração  do 
Regimento  Interno  do  CSBH Médio  Jaguaribe,  com a  ampliação  do  número  de  Membros  do 
colegiado  de  40  para  50  membros;  4. Encerramento. Estiveram  presentes  as  seguintes 
instituições membros: 01. Associação Cultural Filhos da Terra  – Francisco Lurivan Miranda 
Pinheiro; 02. Instituto Brotar – José Marcondes Moreira; 03. Fundação Dr. Ozanan Monteiro 
– Marx Carrieri  Guedes Monteiro e Sandra Helena Nogueira;  04.  Escola Estadual de Ensino 
Profissional Avelino Magalhães – Paulo Diogo de Oliveira; 05. Sindicato dos Trabalhadores 
Rurais e Agricultores(as) Familiares de Deputado Irapuan Pinheiro –  Francisco Francalino 
de Sousa; 06. Sindicato dos Trabalhadores Rurais e Agricultores(as) Familiares de Iracema 
–  Antônio  Gladson  Gurgel  Cândido;  07. Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais 
Agricultores(as)  Familiares  de  Jaguaribe  –  Francisca  Augicélia  Campos  Lima  e  Auricélio 
Teixeira  Lima;  08. Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores(as)  Familiares  de 
Jaguaretama –  Raimundo  Nonato  de  Oliveira;  09. Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais 
Agricultores(as)  Familiares  de  Pereiro  –  Joseane  Silveira  de  Morais; 10. Associação Escola 
Família  Agrícola  Jaguaribana –  Thiago  Valentim  Pinto  Andrade;  11. FENAJ  –  Federação  da 
Entidades Associativas do Município de Jaguaretama – Raimundo Eudivan da Silva;  12. Sindicato 
Rural  de  Jaguaretama  – Expedito  Diógenes  Filho  e  Expedito  Diógenes  Neto;  13. Associação 
Comunitária dos Assentados de Boa Esperança – Francisca Aleluia Alves de Oliveira; 14. Associação 
de Desenvolvimento Comunitário Francisco Morais do Nascimento de Jaguaribe – Antônio Morais 
Honório e Ana Verbene Peixoto Gomes de Miranda; 15. Associação dos Criadores de Tilápia do 
Açude Castanhão – ACRITICA – Elianildo Lopes Clemente;  16. Associação dos Pescadores 
do  Açude  Castanhão  –  APAC –  Antônio  Laudo  Clementino;  17.  Associação  Geral  do 
Mandacaru-  AGEMA  –  Daniel  Linhares  Gonçalves;  18.  Companhia  de  Água  e  Esgoto  do 
Ceará  –  CAGECE  UNBBJ –  Alcides  da  Silva  Júnior; 19. Serviço  Autônomo  de  Água  e 
Esgoto – SAAE Jaguaribe – Cícero Junier Barreto;  20. Associação dos Produtores Rurais  - 
Alto Santo  – Francisco Otacílio Diógenes Olegário; 21. Felipe Fernandes – ME – Tabuleiro do 
Norte – Flaviana Guimarães de Lima; 22. Câmara Municipal de Jaguaribara – José Martins Gonçalves 
Neto; 23. Prefeitura Municipal de Deputado Irapuan Pinheiro – Jefferson Wagner Rodrigues 
da Silva e  Luiz Roberto da Silva Altino;  24.  Prefeitura Municipal  de Alto Santo  – Antônio 
Ramalho Cabó Júnior;  25. Prefeitura Municipal de Jaguaribe  – Francisco Everardo Peixoto; 
26. Prefeitura Municipal de Jaguaretama – Francisco Helder Pinheiro Lemos; 27. Prefeitura 
Municipal  de  São João do Jaguaribe –  Dalênio  Augusto Oliveira  dos  Santos;  28. Prefeitura 
Municipal de Solonópole – Edinaldo Gonçalves Santos; 29. Prefeitura Municipal de Ererê – Francisca 
Lucilane  de  Queiroz  Silva;  30. Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  – 
EMATERCE – João Alves Menezes; 31. Secretaria do Meio Ambiente e Mudanças do Clima 
- SEMA – Angelica Maria Leite Jorge Neto;  32. Departamento Nacional de Obras contra as 
Secas  –  DNOCS  –  Francisca  Rosângela  Barbosa  Silva;  33.  Superintendência  Estadual  do 
Meio  Ambiente  –  SEMACE  -Maria  Evaneida  Peixoto  e  Ângela  Maria  Santiago  Bessa;  A 
equipe da COGERH Limoeiro do Norte, estava composta pelos Srs. Cleilson Almeida – Analista 
em  Gestão  de  Recursos  Hídricos  e  o  Sr.  Alexandre  Diógenes,  Coordenador  do  Núcleo  de 
Operação e a Sra. Ley Guimarães – Assistente Administrativo do Núcleo de Gestão. A reunião 
foi iniciada pelo Sr. Netinho, que deu as boas-vindas, agradeceu a todos e ao Sr. João Menezes  
por  disponibilizar  sempre  o  espaço  para  estarmos  juntos  reunidos  discutindo  as  demandas  do 
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colegiado e  após  convidou as  autoridades  presentes  e  a  diretoria  do  colegiado para  compor  a  
mesa. Após foi aberto o espaço para os demais presentes na mesa fazerem suas considerações. O 
Sr. Netinho, agradeceu a  equipe da COGERH e a secretaria executiva por toda competência que 
faz acontecer os eventos do colegiado, agradeceu a todos os membros que de forma voluntária  
fazem  todo  esforço  e  dedicação  para  estarem  presentes  nas  reuniões  colegiado,  mostrou  sua  
indignação quanto as instituições do governo que vem faltando as reuniões, e ressaltou que não 
entende o porque está acontecendo, ressaltou que todas as instituições tem toda logística para  
participarem das reuniões. Após declarou aberta a 36ª reunião extraordinária do colegiado. Em 
seguida o Sr. Netinho, passou a palavra para o Sr. Cleilson, o mesmo convidou alguns membros 
que  estariam participando  pela  primeira  vez  a  reunião  do  colegiado  para  realizar  uma  rápida  
apresentação.  Prosseguindo com a pauta, o Sr. Netinho colocou a ata da 83ª Reunião Ordinária 
do  colegiado  para  apreciação  do  colegiado,  que  foi  disponibilizada  para  todos  por  e-mail  e 
grupo de WhatsApp e sendo a mesma aprovada por unanimidade. Prosseguindo o Sr. Netinho,  
fez um breve resumo dos últimos encaminhamentos da 83ª reunião ordinária, destacando alguns,  
que  tiveram retorno  e  outros  que  estão  aguardando  resposta.  Em seguida  passou  ao  ponto  de 
pauta  que  trata  da  ampliação  de  números  de  membros  no  colegiado  de  40  para  50  membros,  
compromisso  firmado  durante  a  renovação  do  comitê  para  o  quadriênio  2024/2028.  O  Sr.  
Cleilson,  destacou  toda  metodologia  do  último  processo  de  ampliação  do  colegiado,  que  em 
função  do  Decreto  Estadual  de  Decreto  n o 32.470,  de  22  de  dezembro  de  2017,  que 
regulamentou  os  Artigos  44,  47  e  53  da  Política  Estadual  de  Recursos  Hídricos  (Lei  N° 
14.844/2010),  no  tocante  funcionamento  dos  Comitês  de  Bacias  Hidrográficas  e  Comissões 
Gestoras,  o regimento interno do CSBH Médio Jaguaribe foi  adequado e teve sua composição 
atualizada  para  40  membros,  publicado  no  Diário  Oficial  do  Estado  –  DOE,  em 13/05/2019, 
através  do  Decreto  Nº  33.063/2019,  informou  que  para  discussão  de  alteração  do  regimento 
interno,  se  faz  é  necessário  que  seja  realizada  uma  reunião  extraordinária  convocada 
especialmente para esse fim, com antecedência mínima de 30 (trinta) dias e quorum mínimo de 
dois terços dos membros, e após a aprovação é necessário encaminhar para o setor jurídico da 
SRH,  que  após  análise  de  conformidade,  será  encaminhada  para  a  Casa  Civil,  proceder  a  
publicação da alteração do regimento interno no DOE. O Sr. Thiago Vaentim, perguntou como 
surgiu  a  ampliação  do  números  de  membros  do  comitê.  O  Sr.  Netinho,  ressaltou  que  a 
motivação  pela  mudança  considera  que  o  Médio  Jaguaribe  é  um  dos  principais  comitês  do 
Estado, onde está situado o açude Castanhão, e atualmente tem um número de membros menor  
que outros colegiados do Estado. Prosseguindo o Sr. Cleilson, ressaltou que no último processo 
de  renovação do Comitê,  tivemos  disputas  acirradas  principalmente  nos  segmentos  Sociedade 
Civil  e  Poder  Público  municipal,  porém existe  uma  preocupação  com possíveis  vacâncias  no  
segmento  Poder  Público  Estadual/Federal.  Em  seguida  informou  a  composição  atual  das 
instituições  por  município,  sendo que  a  composição  atual  do  colegiado é  de  40  membros:  12 
instituições do Segmento Sociedade Civil, 12 do Segmento usuários de água, 08 representantes  
do  Segmento  do  Poder  Público  Municipal  e  08  do  Segmento  do  Poder  Público  Estadual  e 
Federal. O Sr. Lurivan, informou que o comitê do Médio é o que tem a menor composição e por 
isso  havia  feito  a  solicitação  de  aumentar  o  número  de  membros,  enalteceu  o  Sr.  Fernando 
Santana  (Secretario  de  Recursos  Hídrico  do  Estado  do  Ceará),  por  está  favorecendo  e  dando 
credibilidade  aos  CSBH’s,  informou ainda  que  o  secretário  havia  criado uma sala  ao lado do  
mesmo para dar atendimentos as demandas dos comitês. Destacou que devem se pensar em uma 
politica social e desenvolvimento dos recursos hídricos, finalizou enaltecendo o trabalho que a  
Sra.  Verbene  vem desenvolvendo  sobre  as  questões  do  açude  Joaquim Távora  no  Distrito  do 
Feiticeiro, ressaltou que a Bacia do Médio Jaguaribe é o pulmão hídrico do estado do Ceará. O 
Sr.  Cleilson,  informou  que  o  Sr.  Lurivan,  está  representando  todos  os  comitês  do  estado  do  
Ceará no Conselho de Recursos Hídricos do Ceará (CONERH). O Sr. Netinho, corroborou com 
as palavras do Sr. Lurivan e contribuiu para que as instituições possam trazer as suas demandas  
dos municípios para a plenária do comitê. O Sr. Marcondes perguntou se hoje já seria escolhido  
as instituições para vagas. O Sr. Cleilson, ressaltou que somente após a aprovação pela plenária,  
será enviado para a SRH encaminhar as alterações para publicação no DOE e somente após a  

2

54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100
101
102
103
104
105
106



publicação  será  iniciado  o  processo  de  preenchimento  de  vacâncias,  porém  não  temos  como 
estimar  uma  data.  O  Sr.  Netinho,  ressaltou  que  fará  um  acompanhamento  junto  a  SRH  para 
agilizar o processo. O Sr. Marx, contribuiu dizendo que a politica nacional de recursos hídricos  
prioriza e oportuniza a participação social nas decisões importantes das questões hídrica e meio 
ambiente, frisou que podemos envolver também as questões ambientais do seu município, disse 
que  é  salutar  que  também possamos  priorizá-las.  Prosseguindo  com o assunto  o  Sr.  Cleilson,  
disse  que  é  importante  que  busque  a  participação  das  entidades  nas  reuniões  do  colegiado,  o 
mesmo leu alguns parágrafos do regimento interno, destacando o artigo 27, onde destaca que a  
entidade/instituição  cujo  representante  não  comparecer  a  2  (duas)  reuniões  consecutivas  do 
comitê, ou 3 (três) alternadas, sem justificativa, receberá comunicação do desligamento do seu 
representante,  e  será  solicitada a  fazer  nova indicação,  disse que a  Sra.  Ley Guimarães  é  que 
desempenha essa atividade.  A Sra.  Ley Guimarães,  aproveitou  para  interver no assunto,  pediu 
que  nas  mobilizações  os  membros  visualizam  os  convites  e  dêem um  retorno  no  grupo  de 
waltsaap.  Prosseguindo,  o  Sr.  Cicero,  contribuiu  falando  que  muitos  não  tem transporte  para 
participarem das reuniões, porém deveriam ver alguma sugestão para que os membros venham 
participar. O Sr. Daniel Linhares, frisou que é importante a participação de todas as instituições, 
sugeriu  que  a  diretoria poderiam fazer  uma  articulação  com os  gestores  dos  seus  municípios 
para darem um apoio na logística dos transportes. O Sr. Marcondes, concordou com o Sr. Daniel 
e acrescentou que não só os representantes das prefeituras como também as outras instituições.  
O Sr. Lurivan, sugeriu que a diretoria do médio com as instituições de cada município,  fossem 
conversar com seus gestores e lançar essa proposta, como também aproveitar a conversa e pedir 
aos gestores que possam levar suas demandas para a plenária do comitê. O Sr. Cleilson, mostrou 
o exemplo de Joseane, representante do STRAAF de Pereiro, que sempre traz as demandas do 
município  de  Pereiro.  A  Sra.  Verbene,  pediu  a  palavra,  para  informar  que  nunca  tiveram 
logística de transporte do seu município. Informou que próxima semana terá um encontro com 
Hermilson e Tércio para verem a situação de uma possível liberação do açude Orós para o canal 
do  Feiticeiro.  Já  o  Sr.  Otacílio  representante  do  município  de  Alto  santo,  disse  que  havia 
sentado  com  o  prefeito  do  município  e  explicou  o  papel  do  comitê  e  o  mesmo  solidarizou 
concedendo  um  transporte  para  que  as  instituições  pudessem  participar  das  reuniões.  O  Sr. 
Everardo representante do município da prefeitura de Jaguaribe, se comprometeu em conversar 
com o Sr.  Alexandre Diógenes para a disponibilidade do mesmo conseguir um transporte para 
as  instituições  do  município.  Retomando,  o  Sr.  Cleilson  deu  prosseguimento  discussão  para 
aprovação da ampliação do número de vagas. O Sr. Netinho, colocou em votação a pauta e logo  
foi  aprovada  por  unanimidade   a  alteração  do  §1º,  do  Art.  5º  do  Decreto  Nº  33.063  de 
10/05/2018, que regulamenta o regimento interno do CSBH Médio Jaguaribe, que passará 
a  ter  a  seguinte  redação:  §1º.  O  Comitê  será  composto  por  um  colegiado  com  50 
(cinquenta) representantes, definidos da seguinte forma: I – 15 (quinze) representações de 
entidades dos usuários de águas da bacia, em percentual de 30% (trinta por cento); II – 15 
(quinze) representações das organizações civis de recursos hídricos, em percentual de 30% 
(trinta  por  cento);  III  –  10  (dez)  representações  de  órgãos  estaduais  e  federais,  em 
percentual  de  20% (vinte  por  cento);  IV –  10  (dez)  representações  dos  Poderes  Públicos 
Municipais localizados na bacia respectiva, em percentual de 20% (vinte por cento). Dando 
seguimento a reunião o Sr. Netinho, abriu o espaço para que todos possam passar seus informes.  
Iniciou com a Sra. Evaneida, que logo requisitou que não houvesse duas reuniões dos comitês 
no  mesmo dia,  ressaltou  que  como chocou  as  reuniões  do  Baixo  e  Médio  Jaguaribe,  não  foi  
possível conseguir outro transporte, referiu que conseguir transporte para uma já difícil imagina  
para  duas.  O  Sr.  Marx,  falou  que  já  foi  questionado  sobre essa  solicitação  de  realizar  duas 
reuniões no mesmo dia. O Sr. Cleilson, explicou que essas são questões que fogem do controle e  
que as vezes não podem  serem alteradas, disse que o Sr.  Aridiano  Belk, presidente do Comitê 
do Baixo Jaguaribe, solicitou de regime de urgência uma reunião extraordinária, pois teriam que 
discutir  uma  demanda  do  colegiado.  Prosseguindo,  passou-se  para  os  informes  que  serão 
discutidos  na próxima reunião ordinária.  De inicio  o Sr.  Expedito,  pediu atenção de todos do 
colegiado sobre uma questão que vem deixando os ribeirinhos do Riacho do Sangue a jusante do  
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barramento da Cagece Jaguaretama  sem água. Disse que o gestor da prefeitura do município de  
Jaguaretama, havia feito um barramento impedindo da água fluir,  solicitou apoio ao colegiado  
de  encontrar  uma  solução  para  essa  situação.  O  Sr.  Netinho,  falou  que  na  próxima  reunião 
colocaria  a  solicitação  para  plenária  e  sair  como encaminhamento,  uma vez  que  a  reunião  de 
hoje  deve  tratar  exclusivamente  da  alteração  do  regimento  interno.  O  Sr.  Daniel  Linhares, 
indagou  a  equipe  da  COGERH  sobre  uma  obra  que  estava  sendo  feita  no  Eixão  entre  os 
municípios  de  (Morada  nova  a  Jaguaribara),  ressaltou  que  é  importante  o  comitê  ter  o  
conhecimento  dessa  obra,  informou  ainda  que  em Jaguaribara  tem uma  comunidade  chamada 
Lagoa da Onça que são abastecidos por poços e famílias tem dificuldade  de ter água, perguntou 
qual seria a possibilidade de levar água para essa comunidade, já que  se faz esforços de levar 
água até o Pecém. O Sr. Elianildo, perguntou que obra está sendo feita no Castanhão, pois tem  
dias  que  há  alterações  causando  a  diminuição  da  liberação.  O  Sr.  Alexandre  Diógenes 
coordenador  do  Núcleo  de  operação,  informou  que  a  mini  hidrelétrica  (Central  Geradora 
Hidrelétrica) do açude Castanhão, realmente tem causado dificuldades na operação do rio,  pois 
nos últimos dias tem ocorrido alterações de forma abrupta, sem comunicação prévia a Cogerh,  
causando  um  descompasso  e  desabastecimento  de  alguns  trechos,  ressaltou  que  a  COGERH 
estão fazendo o monitoramento da operação,  pois  eles  ampliaram a vazão de 1 m 3 para 3m3 , 
sendo que já foi enviado relatório para diretoria da COGERH, e que essa questão também está 
sendo discutida na reunião do Baixo Jaguaribe. O Sr.  Lurivan, sugeriu  ao comitê que faça um 
ofício convidando a empresa para fazer esclarecimento e adequar-se as demandas do Sistema de 
Gestão dos recursos hídricos,  em especial  os  comitês.  O Sr.  Joseane,  mostrou sua preocupação 
com a segurança hídrica e o abastecimento da sede e comunidades do município de Pereiro, diante da 
baixa recarga do açude Adauto Bezerra, registrada na quadra chuvosa do corrente ano, que atualmente 
encontra-se com apenas 21,07% de sua capacidade, e as simulações indicam que em outubro de 2025, 
deve  atingir  o  limite  mínimo  operacional  para  o  abastecimento  humano,  e  solicitou  providências 
necessárias para discussão de ações prioritárias junto ao Grupo de Contingenciamento de Secas, visando o 
atendimento das demandas voltada a segurança hídrica do município de Pereiro, em especial a reativação 
urgente da adutora do município de Pereiro, que capta água em Mapuá, perguntou se tinha algum 
representante  da  CAGECE  que  possa  vir  passar  alguma  informação  sobre  a  situação .  O  Sr. 
Alcides  que  estava  representando  a  CAGECE,  informou  que  estão  tratando  com  máxima 
prioridade a situação de Pereiro, informou que boa parte dos tubos da adutora foram furtados e 
as elevatórias tem um desnível de 400 metros,  e uma das alternativas  será retirar alguns canos 
da AMR do Figueiredo, para reativação da adutora de Pereiro ainda esse ano, considerando que 
está em andamento a elaboração do Projeto Malha D’água, Sistema Adutor Figueiredo,  não será  
realizada a  substituição da  AMR por uma adutora  definida,  pois  seria  um investimento  muito 
alto, e que o serviço para reativa a AMR deve iniciar em julho e ser concluído em novembro. A  
Sra.  Angélica,  representante  da  SEMA,  agradeceu  em  está  pela  primeira  vez  na  reunião,  
parabenizou a organização da reunião,  que foi muito produtiva,  disse que a SEMA tem vários  
projetos  a  serem  desenvolvidos  nos  comitês  de  bacia  nas  áreas  temáticas  ambientais  e  que 
gostaria  muito  de  trabalhar  sobre  essas  questões  do  desenvolvimento  sustentável  e  está  a 
disposição  para  as  discussões  e  integração  do  comitê.  Perguntou  se  tinha  algum  grupo  de  
trabalho formado para discussões das ações que é de grande importância para a bacia e se dispôs 
a ajudar ao colegiado. O Sr. Cleilson, falou que já existe dois grupos formados para a discussão  
do planejamento estratégico e do Plano de Bacias, um voltado a acompanhar as ações hídricas e 
ambientais e outro voltado a ações de capacitação e comunicação do colegiado. O Sr. Netinho, 
solicitou que na próxima reunião lembrar de discutir a reativação desses grupos de trabalho. Ao 
final da reunião, foi aprovado por unanimidade a ampliação do número de membros do comitê de 
40 para 50 membros, e será enviado para SRH a solicitação para que a mesma providencie 
a  publicação  no  Diário  Oficial  do  Estado,  para  efetivação  da  alteração  do  regimento 
interno  do  colegiado.  E  não  havendo  nada  mais  a  ser  discutido,  o Sr.  Netinho,  declarou 
encerrada  a  reunião,  eu  Ley  Guimarães,  Assistente  Administrativo  do  Núcleo  de  Gestão 
Participativa da Gerência de Limoeiro do Norte, lavrei a presente ata. 
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